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galisma Defter

ON 0z
Bu calisma defterinde 6grencilerimizin, ogretim siirecleri icerisinde kazandiklan
bilgi ve becerilerini kullanmalarina olanak taniyan cesitli diizeylerde ve yapilarda
etkinlikler  bulunmaktadir. Bu etkinliklerle  dgrencilerimiz, gelisimlerini izleme
imkani bulurken 6gretmenlerimiz de bu siirecte onlara etkili doniitler verme ve
ogrencilerinin bilissel gelisimini farkli diizeylerde takip etme imkani bulmus olacaktr.
Bu bakimdan defterde yer alan etkinlikler, bilissel alan basamaklarinin tiimiine

yonelik ciktilarin  gdzlemlenebilmesine imkan taniyacak sekilde yapilandinilmistir.

Calisma defterlerinde bosluk doldurma, eslestirme, coktan secmeli, acik uclu, kisa
cevaph madde tipi etkinliklerinin yani sira bil-bul-¢6z, kelime avi ve sudoku gibi
iceriklerle 6drencilerin keyifli vakit gecirmelerini saglayan etkinlikler de yer almaktadir.
Ayrica "Hatirhyor muyum?” bdliimiyle 6grenciler 6z degerlendirmelerini yapabilecek

ve eksik olduklari konulari karekodlar araciligiyla tekrar etme firsati bulacaktir.

Alaninda yetkin uzmanlarca titizlikle hazirlanmis ve denetimden gec¢mis olan bu calisma

defterleriyle dgrenci ve 6gretmenlerimize katki sunmay1 amaglamaktayiz.




‘3 Hatirhyor muyum?

Asagida verilen bilgileri hatirlama diizeylerine gore isaretleyiniz. Puanlarinizi toplayip asagidaki
olcege gore kendinizi degerlendiriniz.
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— S —

Antoine Lavoisier, Joseph Proust ve John Dalton'in buldugu kanunlar kimyanin te-
melini olusturur. Bu kanunlara kimyanin temel kanunlari denir.

Kimyasal tepkimelerde tepkimeye giren maddelerin kiitleleri toplami, tepkime so-
nucunda olusan maddelerin kiitleleri toplamina esittir. Buna kiitlenin korunumu ka-
nunu denir.

Bir bilesigi olusturan elementlerin kiitleleri arasinda her zaman sabit ve degismeyen
bir oran vardir. Bilesigin miktari degisse de bilesigi olusturan elementlerin kiitlece
birlesme orani hicbir zaman degismez. Buna sabit oranlar kanunu denir.

iki element birden fazla bilesik olusturuyorsa bu bilesiklerdeki elementlerden birinin
sabit miktariyla digerinin degisen miktari arasinda tam sayilarla ifade edilen kath bir
oran vardir. Bu orana katli oranlar kanunu denir.

Bilesigi olusturan element atomlarinin cinsini ve sayica birlesme oranini gosteren
en sade formiile basit formiil (kaba formiil) denir. Bilesik molekiiliindeki atomlarin
cinsini ve gercek sayilarini gésteren formiile molekiil formiilii (gercek formiil) denir.

1mol 6,02x10% sayisina karsilik gelir. Giinlimiizde 6,02x10? sayisina Amedeo Avogad-
ro'nun anisina Avogadro sayisi denir, bu sayi NA ile gosterilir.
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‘3 Hatirhyor muyum?

1mol (6,02x10% tane) maddenin gram cinsinden kiitlesine mol kiitlesi veya mol agir-
ligi denir. Birimi g/mol'diir.

Bir atom kiitlesinin karbon kiitlesine kiyaslanmasi ile bulunan sayiya bagil atom kiit-
lesi (agirligi) denir.

Elementlerde atom-gram, kovalent bagh bilesiklerde molekiil-gram, iyonik bagh bi-
lesiklerde formiil-gram, iyonlarda iyon-gram ifadeleri mol yerine kullanilabilir.

Bir tane karbon-12 atomunun kiitlesinin on ikide birine 7 atomik kiitle birimi (akb)
denir.

Bir elementin 1tane atomunun gram cinsinden kiitlesine gercek atom kiitlesi, bir bi-
lesigin 1tane molekiiliiniin gram cinsinden kiitlesine gercek molekiil kiitlesi denir.

Izotoplarin dogada bulunma yiizdeleri dikkate alinarak ortalama atom kiitlesi he-
saplanir. Bir elementin izotoplarinin kiitlelerinin agirhkh ortalamasina ortalama
atom kiitlesi denir.
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‘3 Hatirhyor muyum?

T

Kimyasal tepkime bir veya daha fazla maddenin yeni maddelere doniismesidir. Kim-
yasal tepkimeler kimyasal denklemlerle ifade edilir. Tepkimeye girenler reaktifler,
tepkimede olusan iriinler olarak adlandirilir.

Kimyasal bir tepkimenin gerceklestigi, renk degisimi, ¢okelti olusumu, gaz cikisi,
iletkenlik degisimi, i1s1 degisimi gibi gézlenebilen, élciilebilen degisikliklerle belir-
lenebilir. Kimyasal tepkime sirasinda gerceklesen olaylari gdstermek icin kullanilan
kimyasal simgelere kimyasal tepkime denklemi denir.

Yanic maddenin oksijenle tepkimeye girmesine yanma, tepkimeye ise yanma tepki-
mesi denir. Yanma olayinin gerceklesmesi icin yanict madde, hava (oksijen), tutusma
sicakhdi gerekir.

Dogal gaz, kdmiir, odun gibi yapisinda C bulunan yakitlarin tam olarak yanmamasi
sonucunda olusan dumanda CO bulunur. CO tatsiz, renksiz ve kokusuz olmasi nede-
niyle fark edilemedigi icin "sessiz katil" olarak bilinir.

iki veya daha fazla kimyasal tiiriin tepkimeye girerek bilesik olusturmasina sentez
(olusum) tepkimesi denir. Bir bilesigin is1 veya elektrik enerjisiyle daha kiigiik kim-
yasal tiirlere aynismasina analiz (ayrisma) tepkimesi denir. Asit ile bazin tepkimeye
girerek tuz ve su olusturmasina nétrallesme tepkimesi denir.

iki ya da daha fazla maddenin birbiri icinde gézle goriilmeyecek kadar kiiciik par-
caciklar halinde homojen olarak dagilmasina ¢éziinme, olusan homojen karisimlara
¢ozelti denir.
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a Hatirhyor muyum?

( 1\
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Eslestirme

Verilen kavramlar asagidaki kutucuklarin icindeki aciklamalariyla eslestirip kavrami temsil
eden harfleri kutucugun yanindaki yuvarlagin icine yaziniz.

Fiziksel ve kimyasal olaylarda tepkimeye girenlerin kiitleleri
toplaminin her zaman {riinlerin kiitleleri toplamina esit oldu-
gunu ileri siiren, kimyanin temel kanunudur.

Bagil Atom Kiitlesi

Bir bilesigi olusturan element atomlarinin her zaman belirli
oranlarda birlestigini ileri siiren, kimyanin temel kanunudur.

Kath oranlar kanununu bulan bilim insanidir. ‘ Antoine Lavoisier

Mol

Ortalama Atom

Kiitlenin korunumu kanununu bulan bilim insanidur. Agirlig

Sabit oranlar kanununu bulan bilim insanidr. Mol Agirhg

Kiitlenin Korunumu

Avagadro sayisi kadar tanecik iceren madde kiimesi. il

1 mol maddenin gram cinsinden kiitlesidir. Kimyasal Denklem

lesidir. Joseph Proust

izotop atomlarin dogada bulunma oranlarina gére, bir ele-

mentin hesaplanan agirhgidir. Jeli EENET

Bir kimyasal olayin girenler ve iiriinler seklinde gésterilmesi- Sabit Oranlar Kanunu

dir.

(-12 izotopuna bagli olarak diger atomlarin hesaplanan kijt-‘




Bogluk Doldurma

Asagida karisik olarak verilen kelimeleri metinde uygun olan bosluklara yaziniz.

Cerseatom  eteroentepime KUKy g Orlamaatom
Endotermik Kath oraniar Baz Oksitlenme Gergek molekil
kanunu kitlesi
Izotop atom I::S:((i)rj:: Ekzotermik Kimyasal degisim Kath oran
Mol kiitlesi (M A) Asit Atom Yavas yanma Sabit oran
1. Isialarak gerceklesen tepkimelere ............coeveeeeeeeeeeeeeeererecrenenes , gerceklesirken is1 aciga cikaran tepkimelere
.................................... tepkime denir.
2. Reaktif ve diriinlerin ayni fiziksel hallere sahip oldugu tepkimelere ................ , en az birinin farkh fiziksel hale
sahip oldugu tepkimelere........................... denir.
3. Proton sayilari ayni, ndtron sayilari farkli olan atomlara ........................ denir.
4. Demirin ya da giimiisiin kararmasina ..................... denir.
5. Odun metan gazi veya mutfak gazinin yanmasinda oldugu gibi alevli yanmalara ...................... denir.
6. Izotoplarin dogada bulunma bolluklarina bagh olarak ...............cccooeeeeeccenene. hesaplanir.
7. Birtane atomun gram cinsinden kiitlesine ..........ccoocoveeereerrecernerennns , bir tane molekiiliin gram cinsinden kiitlesine
.............................................. denir.
8. Kimyasal tiirlerin (atom, molekiil, iyon vb.) kendi ozelliklerini kaybederek yeni 6zelliklerde maddeler
olusturmasina .........ocoeeeeeueereeennes denir
9. Sulu cozeltisine H* iyonu veren maddelere............... , OH iyonu veren maddelere ise ............... denir
10. Bir mol atomun veya bir mol molekiiliin gram cinsinden kiitlesine .......................... denir.




“= (oktan Segmeli

Asagida yer alan coktan se¢meli sorulari cevaplayiniz.

1 50 gram CaCO0, katisi 49 gram H,S0, iceren cozelti- -3 Asagida verilen bilesik ciftlerinden hangileri ikili
nin icine atildigi zaman 68 gram CaS0, 9 gram H,0 ve bir kath oranlar yasasina uymaz?
miktar CO, gazi olusuyor.

A) CO- (O,
Buna goére olusan CO, gazi ka¢c gramdir? B) FeO - Fe,0;

() N,0 - NO,
A) -I-I D) Hzo - HzOz
B) 22 E) GH, - GH,
0 33
D) 44
E) 99

4 .03 mol C;H, molekiili

II.12,04.10% tane H, molekiilii
lll. Normal kosullarda 8,96 L hacim kaplayan C,H,
gazl
Yukarida verilen maddelerin kiitleleri arasindaki
iliski asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

(H:1,C:12)
2 A)l=1=1I
ww  XY;bilesiginde kiitlece birlesme orani (X/Y) 2/3 tir. B)I>Il>Ill
ON>N>l
Buna gore D)1=1il> Il
I. 8 gram X'ten en fazla 20 gram XY, elde edilebilir. E)l>1=1

II. XY bilesiginde kiitlece birlesme orani (X/Y) 2 dir.
1. XY, bilesiginde esit kiitlede X ve Y alindiginda Y bi-

terken X artar. 5 Asagida verilen tepkimelerden hangisi yanhs

7 denklestirilmistir?
yukarida verilenlerden hangileri dogrudur? d d

A)GH, + 30, — 200, + 2H,0

R) Ya:nlz I B)P, + 6Cl, —  4PCl,
B) Yalniz Il ON, + H, — 2NH,
CD))IIve I|I|| D)2HCl + Ca(OH), — (aCl, + 2H,0
ve
E)Mg,N, — 3Mg + N
E) I 1lvelll ot ’ 2




“= (oktan Segmeli

Asagida yer alan ¢oktan se¢meli sorulari cevaplayiniz.

6 1,806.10% tane CO, molekiilii kag mol'diir? 8 Ghy(g) + 0,(g) — COg) + H,0 (g)
- Yukarnida verilen tepkime en kiiciik tam sayilarla
A) 01 denklestirildiginde iiriinlerin katsayilarinin toplami kag
B) 0,2 olur?
003
D) 0,4 A) 10
E)0,5 B) 1
0 12
D) 13
E) 14

w» 8 gram CH, bilesigi ile ilgili asagida verilen
yargilardan hangisi yanhstir?
(C:12 g/mol, H:1g/mol, N, = 6 x 10% aliniz.)

A) 0,5 mol'diir.

B) 3,01 x 102 tane C atomu icerir.
C) Toplam 2,5 mol atom icerir.
D) 2 gram hidrojen atomu icerir.
E) 2 mol karbon atomu icerir.




©  Agik Uglu Sorular

Asagida yer alan metni okuyarak sorulari cevaplandiriniz.

Deneylerinde teraziyi titizlikle kullanan Antoine Lavoisier, bir miktar kalay ve bir miktar hava iceren bir cam ba-
lonun agzini kapatarak cam balonu tartmistir. Agzi kapali cam balonu isittiginda kalayin tebesir tozuna benzer
bir toza [kalay(ll) oksit] déniistiigiinii ve cam balonu tekrar tarttiginda kiitlenin degismedigini gézlemlemistir.

Lavoisier ayni deneyi kiitleleri iki katina cikararak tekrarladiginda olusan kalay(ll) oksidin kiitlesinin kalay ile
kullanilan havanin kiitlesi toplamina esit oldugunu gérmiistiir.

Ornegin 120 gram kalay (Sn) ile 16 gram oksijeni (0) tepkimeye sokarak 136 gram kalay(ll) oksit elde edilir.

1. Antoine Lavoisier yapmis oldugu deneyler sonucunda hangi kanunu bulmustur?

KIMYA-10



Bil-Bul-G0z

Asagida yer alan bulmaca etkinligini yaparak anahtar kelimeyi bulunuz.

1

2 ()

10

11

(2)

12

13 19

()

SOLDAN SAGA

6. Dogal gaz, komiir, odun gibi yapisinda karbon (C)
bulunan yakitlarin tam olarak yanmamasi sonucunda
olusan, “sessiz katil” olarak bilinen

gazin adl.

9. Belirli sicaklik ve basincta belirli miktardaki ¢oziiciide
¢oziinen madde miktari.

10. Herhangi bir maddenin havadaki oksijenle birleserek
tepkime vermesi.

11. Elektrik enerjisinden yararlanarak bilesigin
bilesenlerine ayristirimasi.

12. Herhangi bir bilesigin 1s1, 151k veya elektrik enerjisi
yardimiyla bilesenlerine ayrilmasi seklinde gerceklesen
tepkime tiiri.

13. Tepkime sonucunda olusan maddeler.

14. Bir tepkime denkleminde tepkimeye giren

maddelere verilen ad.

YUKARIDAN ASAGIYA

1. Yakict madde.

2. Bir asit ile bir baz kanstinldiginda asitten gelen hidrojen
iyonu (H*) ve bazdan gelen hidroksit iyonunun (OH")
tepkimeye girerek

suyu olusturmasi.

3. Demirin yanmasi.

4.12 gram C izotopunun icerdigi atom sayisi kadar tanecik
iceren madde miktar.

5. Tepkimedeki maddeler suda ¢6ziinmiis haldeyse
parantez icine yazilan ifade.

7. Tepkimeye giren iki veya daha fazla maddeden tek bir
tiriiniin olustugu tepkime tiiri.

8. Cozeltide genellikle miktari az olan madde.

ANAHTAR KELIME

QOO




A CHINERAT

Ipuclarindan yararlanip istenilen kelimeyi bularak anahtar kelimeye ulasiniz.

IPUCLARI
1. Girenler FRETIAK
4
2. Ayrisma ZAANLI
3
3. Olusma ZNESTE
4. Oksijenle tepkime AAYNM
5. Yakici KOINSIE
7
6. Cozeltideki madde ZUNEONC
2
7.Cozen ccuozu
8. Elektrik enerjisi ile ayrisma KLOZTELIER
5
9. C6ziinen madde miktar ORLUNUUCKZ
[
10. Asit ve bazdan su olusumu NSOLRETLAME

ANAHTAR KELIME

0000000
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CEVAP ANARTARI

1-E 1. Endotermik, Ekzotermik 1-B
2-1 2. Homojen tepkime, 2-C
3-H Heterojen tepkime 3-E
4-C 3. lzotop atom 4-A
5-G 4. Oksitlenme 5-C
6-B 5. Hizlhhyanma 6-C
7-D 6. Ortalamaatom kiitlesi 7-E
8-A 7. Gercek atom kiitlesi, Gercek 8-A
9-C molekil kitlesi

10-F 8. Kimyasal degisim

9. Asit, Baz
L JL 10. Mol kiitlesi (MA) JL )

Kiitlenin korunumu kanunu

Sn(k) + 1/20,(g) ——> SnO(k)

m,,=1209, m,=16¢g m,,/ m, =120/16 = 15/2 olur.

Kimyasal ve fiziksel olaylarda atomlar parcalanamaz, yok olamaz. Atomlar yeniden diizenlenerek yeni

W

maddeler olusturur, cinsleri ve sayilari degismez. Dolayisiyla baslangicta hangi atomdan kag tane varsa
tepkime sonunda ayni atomdan ayni sayida vardir. Atomlarin kiitlesi degismedigi icin toplam kiitle
korunmus olur.

\, Yy
o BlBULRZ  KEUMEAV
1. OKSIJEN 8. COZUNEN 1. REAKTIF 7. (0zOCU
2. NOTRALLESME 9. COZUNURLUK 2. ANALIiz 8. ELEKTROLIz
3. PASLANMA 10. YANMA 3. SENTEZ 9. (OZUNURLUK
4. MOL 1. ELEKTROLIZ 4. YANMA 10. NOTRALLESME
5. SUDA 12. ANALIzZ 5. OKSIJEN
6. KARBONMONOKSIT  13. URUN 6. COZUNEN
7. SENTEZ 14. REAKTIF
Anahtar Kelime: iZOTOP Anahtar Kelime: COZELTi
\ J \\ J
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